

天天見面・卻添添想你

文/RCC呼吸照護中心 賴美玉 護理長

認識他已經2年多了，添添是個今年高齡99歲的病患，他插著氣切管使用呼吸器，已經將近3年多的時間了；我因為轉換單位的關係，認識到了這位可愛的添添阿公，在陷入昏迷前，添添是個人見人愛的好病人，平日安靜，不吵不鬧，大家已經不只是將他看作病患，照顧他的方式已經晉升至像對待家中的長輩般愛護，添添和他的牽手-添添阿嬤感情深厚，自從阿嬤先走了之後，添添也隨之生病了，在一次的呼吸暫停，急救後就陷入昏迷至今。

我來到這個病房已經2年多，也經歷及體會很多事情，自從當上護理長後，有更多的機會可以安靜的聆聽病人和家屬的想法，一開始應對技巧很生疏，到現在可以自然的與家屬及病人應對，過程中也發現很多感人的故事，例如添添，雖然只是白色巨塔中的一個小小故事，但也讓我深深感動許久。

兩年前的夏天，鳳凰颱風來襲，台中幾乎被水淹沒了，醫院附近也淹大水嚴重到進出困難，那一天我站在護理站前，看著是否有家屬會來探病，等了很久也只有1到2個家

屬，全身被雨淋的滿身濕，排除萬難來探望病人，我心想淹水淹成這樣，可能不會有人來探病了，而且這種天氣出門也很危險，但是就在午餐前，看到添添的大兒子杵著拐杖徐徐步入，我驚訝的看著他並詢問為何颱風天還要來，大兒子回答我如果不來阿公會很難過、會找我所以一定要來。

自從那一天開始我觀察後發現，他的小孩每一天都會來看望添添，而且都有特定的順序。添添的小孩都是醫生，每一個都非常有成就，老大老三是外科醫師、老二是牙醫，女兒嫁的也是醫師，全是醫事背景。住院時平常由看護照顧添添，老大已經中風很久，一邊肢體癱瘓，走路行動微有不便必須拿著拐杖，會由太太開車一同來醫院探視，每天三點都會來；老三則是每天中午的時段探視，只要下診就會立即來醫院；老二會不定時出現，女兒女婿則在晚上探視，一天三個時段都有人來看他，這是每天的行程，所以添添一點也不寂寞。

某次與大兒子聊添添以前的狀況時，從他語中漸漸了解添添阿公的生平，以前是個

像小孩的老人，愛向小孩們撒嬌，也很吃阿嬤的醋，是家裡的寶貝，所有的小孩及孫子都很疼他，雖然後來生病住院，但是家人還是像以前一樣的呵護照顧，並沒有任何改變。自從昏迷之後添添還是會與小孩們有互動，就像有一次老大沒有來，添添就生氣了，我很好奇昏迷的他如何表達情緒，老大說他叫添添時會看他且轉動眼睛，但是添添生氣時就閉眼且沒反應，像是在向他抗議。他們的互動模式很特別，每次會客時小孩們就帶添添愛吃的東西攬成汁，一口一口的餵，添添也吃得開開心心的。

添添的小孩們對他的愛是滿分，無論颳風下雨還是寒流來襲，1年365天，天天陪伴絕不缺席，連除夕夜也都會陪他，過節時也會告訴他，生日時也會唱生日快樂歌給他聽，對待他的方式與昏迷之前沒有兩樣，這是一份很特別的親暱；有一天在審核病人資料時，發現添添的生日快到了，因此，我詢問添添的大兒子要幫他過生日嗎？大兒子很高興的答應了，我們一起決定日子，終於在夏季的某一天我集合全病房的人、主任、所

有主治醫師，以及添添所有的孩子一起幫他慶生。

那一天全部的人眼眶都紅了，大孫子說要將這種的感覺記錄下來，全程以DV錄影，大媳婦在祝福阿公時感動的泣不成聲，她哽咽的祝福希望阿公還有機會過100歲生日，他們的愛感染著我們，大家也都被這種感動的氛圍影響；眼眶濕潤了起來，這一天讓我們永生難忘。

這是一個充滿愛，也是很幸福的家庭，添添的第三個兒子曾經告訴我只要阿公活著就好，雖然已經昏迷了，但能夠天天看著他，就已經足夠了；因為有家人的愛與祝福，到今天，添添每天還是一樣安靜的躺在床上，作息也很規律，中午定時睡午覺；偶而還會打打哈欠，會客時間仍吃著愛吃的東西，很健康的被我們照顧著，看到添添一家人的故事，讓我深刻體會到愛的溫暖與感動。

